
Haagsemug-lezing “Roundup-gif als Haagse onkruidbestrijder? Of liever een veilige en duurzame methode?”, door Kees Beaart (Stichting Natuurverrijking) – 18 september 2011

(verslag: Geert van Poelgeest, met dank aan José van Leeuwen)

(onderaan: weblinks)

Kees Beaart kocht in de jaren '70 van de vorige eeuw een weiland, plantte 7.000 bomen, groef poelen, maakte stenen- en takkenhopen en gaf hierdoor dieren de gelegenheid om op het terrein te leven.

In die tijd had het normale gemeentelijke groenbeheer alleen aandacht voor bomen en planten die zij zelf planten. Hij zag toen al in dat de natuur in plantsoenen een kans moet krijgen; het plantsoenonderhoud bestond uit het zwart houden van grond; meestal met bestrijdingsmiddelen, soms ook door schoffelen.  Daarbij werden alle overige plantensoorten weggeschoffeld, ook geschikte bodembedekkers. Door schoffelen zonder plantenkennis krijgen de woekersoorten juist een optimale kans. Hij heeft toen de kreet “Schoffelen zonder kennis is veel te duur’ geïntroduceerd.

De Stichting Natuurverrijking enquêteerde bijna ieder jaar alle Nederlandse gemeenten over het gebruik van gif en vroeg het te melden als plantsoen en/of bestrating zonder chemische bestrijdingsmiddelen werden onderhouden. Deze gemeenten werden vermeld op de zogenaamde Groene Lijst.

Gemeenten hebben in zijn ogen de taak om de inwoners van 1 januari tot en met 31 december te laten genieten van de natuur in de woonomgeving.

Als in het plantsoen de kruiden worden doodgespoten is er ook geen levensmogelijkheid voor allerlei kleine dieren, waardoor ook amfibieën, vogels, egels e.d. er weinig mogelijkheid hebben om te leven. Bewoners krijgen daardoor minder kans te genieten van al wat groeit en bloeit.

Kees bezocht regelmatig gemeenten en nam altijd een spa mee, groef in het plantsoen en zag in chemisch behandelde plantsoenen geen regenwormen of bodemleven.

Gevaren mens en milieu

Het vele gebruik van Roundup zorgt er voor dat kinderen en huisdieren onbewust in aanraking komen met het middel.

Hij heeft ook regelmatig bezwaar gemaakt tegen reclame voor Roundup bij de reclamecodecommissie; en vrijwel altijd op vele punten gewonnen. De les die hij daar geleerd heeft: onderbouw je bezwaar uitvoerig, alleen dan heb je kans om te winnen.  Als een bezwaar niet degelijk wordt onderbouwd en wordt afgewezen, is het voor eventuele andere bezwaarmakers lastiger. Want de eerdere uitspraak is maatgevend.

Het misleiden gebeurt nog steeds; een actueel voorbeeld is term Duurzaam Onkruid Beheer (DOB). Hoe kun je met een gif duurzaam bezig zijn?

Roundup bestaat voor ongeveer 1/3 uit glyfosaat. Wat de andere stoffen zijn wordt echter niet bekend gemaakt, ook niet met een beroep op de wet openbaarheid bestuur. Kees liet toegezonden papieren zien die voor 90% zwart waren gemaakt.

De DOB-methode is door Monsanto ontwikkeld. Het onderzoeksinstituut Plant Resource International uit Wageningen is bereid gevonden de DOB methode te promoten.

Er doen de raarste verhalen over giftigheid van Roundup de ronde. Zo zou je het kunnen drinken... In Japan wordt Roundup gebruikt als zelfdodingsmiddel. Er bestaat geen tegengif. Een bekertje van 20 cl blijkt dodelijk te zijn!

De LD 50 (letale dosis), is voor glyfosaat 5000, of te wel 50% van een populatie van proefdieren (ratten en muizen) gaat dood bij 5 gram per kg lichaamsgewicht. Hierbij wordt niet gekeken naar ernstige afwijkingen en ziekten. En dieren die na de proef dood gaan worden ook niet meegerekend. Bovendien is het handelsproduct Roundup veel giftiger dan glyfosaat afzonderlijk.

Waar altijd mee geschermd wordt, is dat het LD cijfer van keukenzout lager is. Men vergeet dat glyfosaat een lichaamsvreemde stof is. Alle bestrijdingsmiddelen zijn biologisch zeer actieve stoffen, waarvan uiterst kleine hoeveelheden katastrofaal zijn voor planten en/of dieren.

Een ander probleem – zo blijkt – is dat planten resistentie tegen Roundup ontwikkelen.

Residuen glyfosaat in het voedsel. 

Onderzoek naar glyfosaat kon aanvankelijk alleen gedaan worden door producent en toelatingshouder Monsanto. Monsanto kan als enige bepalen welke onderzoeksgegevens bij de toelating verstrekt worden. Niet-welgevallig onderzoek wordt geheim gehouden.


Men heeft het percentage glyfosaat in voedsel de laatste jaren verhoogd. Glyfosaatresidu in voedsel is verhoogd van 0.05 mg per kilo voor alle gewassen in de jaren '80 tot maximaal 50 mg per kilo in voor consumptie bestemde wilde paddenstoelen (het 1000 voudige!!) nu.

Glyfosaat bleek na een aantal jaren toch niet zo volledig afbreekbaar als Monsanto het CTB (College Toelating Bestrijdingsmiddelen, nu: Ctgb) had doen geloven. Daarbij vormen giftige  omzettingsproducten van glyfosaat – zoals AMPA – ook een groot probleem.

Roundup is voor veel toepassingen toegelaten:

Graan dat tot kort voor de oogst bespoten mag worden mag tot 20 mg/kg glyfosaat bevatten.

Toen genetisch gemanipuleerde soja op de markt werd toegelaten, werd het toegestane residu van glyfosaat in soja vertweehonderdvoudigd tot 20 mg/ kg....

Bij aardappelen mag het loof met Roundup doodgespoten worden.

De ADI, de maximale hoeveelheid glyfosaat die we per dag zouden mogen opnemen, is herhaaldelijk verhoogd. Anders zouden niet zoveel toepassingen van Roundup mogelijk zijn.

Aanvankelijk was de ADI 0,01 mg per kg lichaamsgewicht. Later werd dit vertienvoudigd tot 0,1. Enkele jaren geleden, toen er zoveel residu van glyfosaat in ons voedsel aanwezig bleek, werd de ADI verhoogd tot 0,3 mg per kg lichaamsgewicht.

In wilde paddenstoelen zit veel glyfosaat; tot 50 mg is toegestaan in voor consumptie bestemde wilde paddenstoelen. Dit is het bewijs dat het overal komt, want wilde paddenstoelen worden niet bespoten.

Vroeger werden maximale residuen bepaald uit oogpunt van volksgezondheid; nu zijn residuen toegestaan uit oogpunt van volksgezondheid en “goed landbouwkundig gebruik”.

Monsanto zegt dat glyfosaat afbreekt en biologisch afbreekbaar is. Tot 50% van het glyfosaat hecht zich aan de bodemdeeltjes. Wanneer een akker vele malen wordt bespoten, hoopt het zich op in de bodem en kan de bodem verzadigd raken. En na deze verzadiging kan het glyfosaat weer biologisch actief worden, hetgeen katastrofale gevolgen kan hebben.

Als Roundup op straat gespoten wordt, spoelt een groot deel van de spuitstof af naar in de sloten, het oppervlaktewater. 

68% van het Deense brood bevat residuen van glyfosaat. 

Beleid

In België wordt Roundup op bestrating in 2015 verboden. Op straat spuiten is in Duitsland al verboden. In 2002 waren er in Nederland plannen om Roundup te verbieden. Maar een verbod is niet in een wet omgezet.

Roundup is regelmatig met een andere naam erbij op de markt gebracht. Het heette zelfs een keer Roundup Eco. De St. Natuurverrijking heeft hier met succes tegen geprocedeerd, waardoor Monsanto de naam moest wijzigen. (Eco stond zogenaamd voor 'economisch')

Het Europese beleid is om het gebruik van bestrijdingsmiddelen te verminderen; dit zowel in en buiten de landbouw. Nederland moet daar ook aan werken.

Eco Consult heeft berekend dat voor elke vierkante meter die met glyfosaat wordt bespoten, 10 cent aan kosten nodig is om het oppervlaktewater als drinkwater geschikt te maken. 

Kees laat een kaart van een deel van Zuid-Holland zien met de waarden van glyfosaat in het water; op veel plekken zijn overschrijdingen gemeten vooral rondom Rotterdam. Nabij en in Den Haag wordt niet gemeten.

Controle

De nieuwe Voedsel en Waren Autoriteit (de Algemene Inspectie Dienst (AID) is hierin opgegaan) moet het gebruik van bestrijdingsmiddelen controleren. Kees laat een email zien waarin deze nVWA zich beklaagd dat de controle zeer gecompliceerd is door de vele voorschriften van de DOB-methode.

Op straat in de buurt van straatkolken mag bijvoorbeeld niet gespoten worden. 

Het aantal overtredingen is hoog en toetsing is gecompliceerd en moeilijk uitvoerbaar. Monsanto neemt afstand van de gevolgen van het gebruik van Roundup.

In 1983 heeft de inspectie van Volksgezondheid de gemeente Den Haag gewaarschuwd voor het gevaar van het gebruik van bestrijdingsmiddelen. Er zouden borden geplaatst moeten worden waar gespoten is. Dit is nog nooit gebeurd.

Waterleidingbedrijven zien dat er veel te veel glyfosaat in het water zit; voor de VEWIN is het probleemstof nr 1.

In de Tweede Kamer is een motie afgewezen dat er onafhankelijkheid onderzoek zou moeten plaatsvinden bij de toelating van bestrijdingsmiddelen.

Toelating gaat via Ctgb, hierin hebben de chemische bedrijven veel invloed. Ctgb en bedrijven  spreken ook met elkaar af wat er op de verpakking komt te staan.

Gebruik

Er mag volgens DOB-methode maximaal 720 gram glyfosaat per hectare worden gebruikt

Woningbouwverenigingen Vestia en Staedion gebruiken ook Roundup.

Kosten

De Warmwater-methode (Wave) kost – afhankelijk van de aannemer – vanaf 10 cent per vierkante meter.

DOB methode kost ongeveer 10 cent per vierkante meter.

De kosten om de vervuiling te herstellen worden niet meegeteld.

Kees wijst er op dat er voor gemeenten nog vele overwegingen zijn om niet voor gif te kiezen. Zie daarvoor “Naar Natuurrijk Groen” (http://home.wanadoo.nl/natuurverrijking/publicaties/natuurrijkgroen.htm), het boekje dat in 1983 naar het gemeentebestuur van Den Haag werd gezonden. 
--------------------------------------------------------------------------------------

Internet-links:

* Publicaties van stichting Natuurverrijking over Roundup:

- “Naar Natuurrijk Groen” (http://home.wanadoo.nl/natuurverrijking/publicaties/natuurrijkgroen.htm).
De resultaten van onderzoek naar het gedrag van bestrijdingsmiddelen in het milieu die, vanaf de tweede helft van de jaren tachtig gepubliceerd werden tonen keer op keer aan dat bestrijdingsmiddelen, ondanks toelating, het milieu zeer ernstig schaden. Boekje, dat in 1983 naar het gemeentebestuur van Den Haag werd gezonden. 

- "Round-up Glyfosaat" (http://home.wanadoo.nl/natuurverrijking/publicaties/glyfosaat.htm). Hierin worden de gevaren en bezwaren van Roundup en andere middelen die glyfosaat bevatten, belicht.

- "Round-up Glyfosaat -vervolg" (http://home.wanadoo.nl/natuurverrijking/publicaties/glyfosaat_vervolg.htm). Meer informatie over Roundup: misleidende reclame voor het middel, desinformatie van overheden, toepassingen en alternatieven.

- "Glyphosate (Roundup) Responding to a chemical Goliath" (http://home.wanadoo.nl/natuurverrijking/publicaties/roundupfeiten_eng.htm). Deze uitgave van de hand van Caroline Cox bevat veel in ons land nog onbekende informatie over glyfosaat-bevattende bestrijdingsmiddelen. Gegevens zijn gebaseerd op bijna tweehonderd wetenschappelijke onderzoeken en officiële documenten waarnaar duidelijk wordt verwezen. Engelstalige tekst met Voorwoord in het Nederlands.

- "Glyphosaat (Roundup) Antwoord aan een chemiereus" (http://home.wanadoo.nl/natuurverrijking/publicaties/roundupfeiten_ned.htm). De vertaling in het Nederlands van de uitgave van de hand van Caroline Cox (zie boven). Met voorwoord van Lucas Reinders.



* Meer over de DOB-methode:
http://www.dob-verhardingen.nl/nl/Algemeen/DOB+methode.htm
* Greenpeace:
- “Greenpeace blij met verbod onkruidgif Roundup” (16 september 2011) (http://www.greenpeace.nl/press/Greenpeace-Blij-met-verbod-onkruidgif-Roundup/)
- rapport “Herbiciden tolerantie en gentechgewassen' (http://www.greenpeace.nl/Publicaties-2011/Herbicide-tolerance-and-GM-crops/)


* Groenlinks:
Aangenomen motie Grashoff, mede ondertekend door Jacobi en Van Veldhoven.
“Wijziging van de Wet gewasbeschermingsmiddelen en biociden in verband met de implementatie van Europese regelgeving op het gebied van het op de markt brengen en het duurzame gebruik van gewasbeschermingsmiddelen” (http://tinyurl.com/6ac227k)


* Over maatschappelijk destructief ondernemen door Monsanto:
Zie: de documentaire “De wereld volgens Monsanto” van Marie-Monique Robin
(http://www.bevrijdingsfilms.be/a-f/dewereldvolgensmonsanto.htm)
en haar gelijknamige boek (http://www.degeus.nl/book/1804.html)

Zie ook een interview met haar op: http://milieudefensie.nl/publicaties/down-to-earth-magazine/2009/juli-2009/monsanto-liegt-pdf/at_download/file 

* 'De Gifspuit de buurt uit!”
Actie petitie 'De Gifspuit de buurt uit!”:
http://petities.nl/petitie/de-gifspuit-de-buurt-uit

