Wat er is besproken op de info avond 

Wat en waar is West-Sahara? 


West-Sahara is niet het westelijk deel van de Sahara, maar het is een land dat wordt begrensd door Mauritanië in het zuiden en het oosten, Algerije in het noord-oosten en Marokko in het noorden. Het stond vroeger bekend als Spaans Sahara. 

Status van het gebied 


Het de-kolonisatieproces van West-Sahara is nog niet afgerond en daarom staat het op de VN-lijst van niet-zelfbesturende gebieden. 
Tijdens de grote koloniale Conferentie van Berlijn in 1844 werd het gebied toegewezen aan Spanje. Toen werd het Spaans Sahara genoemd. Dat was een kolonie. In 1958 krijgt het gebied de status van provincie en er komen Saharawi afgevaardigden in het Spaans parlement, Las Cortes.  Maar de bevoking is daar niet mee tevreden. Men wil onafhankelijkheid. Muhammad Bassiri richt een organisatie op voor dat doel genaamd de Harakat Tahrir. Op 17 juni 1970 gaat Bassiri met een grote groep demonstranten een petitie aan de Spaanse machthebber aanbieden. De generaal reageert met veel en grof geweld op de vreedzame demonstratie en vallen veel slachtoffers. Bassiri wordt opgepakt en wordt nooit meer gezien. Dan volgt de oprichting van het Front Polisario voor de gewapende strijd tegen de Spanjaarden. 

Relaties in de regio 


De geschiedenis van West-Sahara wordt voor een groot deel bepaald door de relatie tussen Marokko en Spanje. Tussen Marokko en Spanje liggen al eeuwen lang schuivende grenzen. Denk aan de de Zuid-Spaanse regio Andalucia die was heel vroeger Marokkaans. Er zijn nog steeds Spaanse enclaves in Marokko, Ceuta Melilla, en die zijn nog steeds omstreden. Ook de Canarische Eilanden zijn een doelwit voor Marokkaanse nationalisten. 
Een belangrijke ontwikkeling is de Rif-revolutie begin 20e eeuw. In het Spaans protectoraat in het noorden verslaat Alkhatabbi het Spaanse leger en roept de Rif republiek uit. Dat is in 1921, en het is dan niet vaak gebeurt dat de kolonialen worden verslagen. Al Khatabbi wordt een voorbeeld voor Che Guevara en Ho Chi Ming. Het is een grote schok voor de koloniale macht omdat dit gebeurt op de drempel van Europa. De opstand wordt neergeslagen door een enorme troepenmacht van Spanje en Frankrijk. En met de modernste wapens, zoals vliegtuigen en mosterdgas. Nadat het republiek is verslagen wordt de Rif wordt in beheer gegeven aan Sultan Yoessoef,  die samenwerkt met de Fransen, en de Spanjaarden houden hun protectoraat. 
Daarna zien we de generaal Franco die vanuit Spaans gebied met Marokkaanse hulptroepen oversteekt naar Spanje en de aanval opent op de Spaanse republiek. Franco wint en zal dictator blijven tot zijn dood. De relatie tussen Marokko en Spanje is door die gezamelijke geschiedenis uniek. 

Ook de relatie tussen Marokko en Algerije is belangrijk. In Algerije is de onafhankelijkheidsstrijd zeer dramatisch en kost zeer veel slachtoffers en kent wreed geweld. Als eindelijk Algerije wordt bevrijd valt Marokko de regio Tindouf binnen om die te veroveren. Dat is de Zand oorlog. Die komt tot een eind door bemiddeling van de AU. Maar de verhoudingen tussen Algeije en Marokko blijven verpest. 

De verhouding tussen Marokko en Mauretanie is bijzonder. In Marokko leeft het Groot-Marokko ideaal na, vooral bij de Istiqlal partij. In Groot-Marokko is geen plaats voor een onafhankelijk Mauretanie, men beschouwt het als een deel van Marokko. Daarom erkent Marokko Mauretanie pas in 1970, tien jaar nadat het land  onafhankelijk is geworden. 

West-Sahara 


Op 17 juni 1970 vond in Spaans Sahara de Zemla intifada plaats. Het was een geweldloze demonstratie tegen het Spaans koloniaal bewind. De leider Bassiri is door de Spanjaarden opgepakt en daarna nooit meer gezien. Als gevolg daarvan werd een organisatie opgericht voor de gewapende strijd: het Frente Polisario of het Volksfront voor de bevrijding van Saguia el Hamra en Rio de Oro; de twee gebieden waaruit het land bestaat. 
Op 10 mei 1973 wordt het Front Polisario en op 20 mei is de eerste militaire actie van Front Polisario tegen de Spaanse koloniale troepen. 

1973-74 Militaire acties van Polisario tegen de Spaanse troepen worden voortgezet. 

1974: Spanje meldt aan de VN in augustus bereid te zijn in de eerste helft van 1975 een referendum te organiseren voor de politieke toekomst van de Spaanse Sahara. De Saharanen kunnen kiezen uit twee opties: 1.) blijvende banden met Spanje, en 2.) onafhankelijkheid. Ter voorbereiding wordt een volkstelling onder de Saharanen georganiseerd. 
Marokko en Mauritanië stappen in september naar het Internationaal Gerechtshof in Den Haag om hun claims op West-Sahara bevestigd te krijgen. 
1975: In afwachting van de uitspraak van het Internationaal Gerechtshof stelt Spanje het houden van het referendum uit. 


Spanje kondigt in mei aan West-Sahara te verlaten. 
De Saharaanse bevolking betoogt in mei massaal ten gunste van Polisario en voor onafhankelijkheid bij gelegenheid van het bezoek van de Onderzoeksmissie van de Verenigde Naties aan West-Sahara. 
Het Internationaal Gerechtshof verwerpt op 16 oktober de claims van Marokko en Mauritanië op West-Sahara en bevestigt het recht van de Saharaanse bevolking op zelfbeschikking. Op 6 november valt het Marokkaanse leger West-Sahara binnen. Tegelijkertijd wordt de 'Groene Mars' gehouden: 350.000 Marokkanen trekken op gezag van de koning West-Sahara binnen. De VN-Veiligheidsraad eist dat de Marokkanen zich onmiddellijk terugtrekken. 

Spanje zwicht voor de Marokkaanse druk en tekent op 14 november het geheime Akkoord van Madrid waarbij West-Sahara wordt opgedeeld tussen Marokko en Mauritanië, Spanje behoudt een deel van de fosfaatopbrengst. Dit akkoord druist in tegen het internationale recht en wordt daarom ook niet internationaal erkend. 

Marokkaanse en Mauritaanse troepen bezetten eind 1975 de kuststrook van West-Sahara; veel Saharanen vluchten de woestijn in. De laatste Spaanse troepen verlaten West-Sahara op 12 januari. In januari en februari bombardeert de Marokkaanse luchtmacht Saharaanse vluchtelingen met fosfor en napalm. De vluchtelingen worden gedwongen naar Algerije te vluchten.  Spanje beëindigt op 26 februari officieel haar bestuur over West-Sahara. Polisario roept op 27 februari de Democratische Arabische Republiek Sahara (DARS) uit. De oorlog wordt op twee fronten voorgezet tegen Mauritanië, en Marokko. 

In 1978 De Mauritaanse president Ould Daddah wordt op 10 juli door het leger afgezet. Polisario en Mauritanië sluiten vervolgens een staakt-het-vuren.  Marokko trekt nu ook het zuidlijke deel binnen. De guerillaoorlog die het Polisario voert, dwingt Marokko om verdedigingswallen aan te leggen, om te beginnen rond de fosfaatmijn Bou Craa bij de hoofdstad El Ayun. In verschillende etappes wordt uiteindelijk een muur diagonaal door West-Sahara gebouwd met een lengte van ruim 2500 kilometer. 
DE strijd gaat door tot 1991 dan wordt er een staakt het vuren bereikt en beginnen de vredesonderhandelingen. De muur vormt de bestandslijn. 

In het bezet gebied : instroom kolonisten gelokt met belastingvoordelen, 
In de vredesbesprekingen is dan overeengekomen dat er een referendum zal worden georganiseerd waarin de oorspronkelijke bevolking zich kan uitspreken over de toekomst. 
De Verenigde Naties sturen een vredesmissie naar het gebied MINURSO om het referendum te organiseren en de bestandslijnen te bewaken. Die missie is er nog steeds, maar Marokko heeft na lang tijdrekken bekendgemaakt dat het geen referendum meer wil. In april van dit jaar 2014, dus meer dan 20 jaar later, is door de VN opnieuw worden besloten dat de kostbare vredesmissie toch nog weer een keer wordt verlengd. 

West-Sahara is dus een verdeeld gebied. Het is belangrijk om dat te begrijpen, omdat in de media meestal wordt beweerd dat “West-Sahara is geannexeerd door Marokko”. Dat is dus niet waar. Het is slechts voor een deel, ongeveer tweederde, bezet door Marokko. Een derde is bevrijd door het Polisario. Er zijn grote verschillen tussen die twee gebieden. In het Marokkaanse deel is er veel ontwikkeling in de infra structuur, die wordt betaald door Golfstaten en de inkomsten uit de Sahraanse natuurlijk rijkdommen. Er is een enorme troepenmacht gelegerd. 
In het vrije gebied is weinig ontwikkeling. Veel gebeurt in de kampen. Het Polisario is behalve met de militaire strijd ook bezig met culturele en maatschappelijke ontwikkeling waarbij er veel aandacht is voor internationale uitwisseling. Er is een jaarlijks sportfestijn Sahara marathon, [http://www.saharamarathon.org/home/] 
er is een jaarlijks filmfestival FiSahara  [http://fisahara.es/] en er is ook een jaarlijks kunstmanifestatie ArTifariti [http://www.artifariti.org/] . Maar ook buiten de festivals is er veel uitwisseling. Een goed voorbeeld is het foto boek Toy Soldiers van Simon Brann Thorpe. http://www.wired.com/2015/05/simon-brann-thorpe-toy-soldiers/ 

De rol van Nederland 

Nederlandse reders verschepen gestolen zand; Albert Heijn verkoopt tomaat geteeld in West-Sahara, op Saharaans water, als Marokkaanse tomaten; 
Nederlandse reders als van der Zwan plunderen visbestanden met monstertrawlers. 
Het reisadvies van het ministerie van Buitenlandse Zaken noemt West-Sahara onder het hoofdstuk Marokko. 
http://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/reisadviezen/marokko 

