Strijd tegen dwangarbeid

Ik ga praten over dwangarbeid voor mensen met een bijstandsuitkering. Dwangarbeid betekent verplicht onbetaald werken, zonder loon, zonder arbeidscontract, zonder arbeidsrechten. Eerst even een persoonlijke noot: ik woon in Leiden en ik heb zelf een bijstandsuitkering. Ik spreek hier namens Doorbraak, een linkse basisorganisatie die actief is rond thema's als crisis, migratie en anti-racisme. Zie ook de website van Doorbraak: www.doorbraak.eu Binnen Doorbraak zijn er mensen met en zonder baan. Ik vertel eerst even wat meer in het algemeen over het bijstandsbeleid, daarna ga ik verder in op de praktijk van de dwangarbeid, en daarna bespreek ik in het kort wat voorbeelden van strijd.
Achtergronden en uitgangspunten

De strijd tegen dwangarbeid en tegen afbraak van de rechten van mensen in de bijstand is een strijd voor bestaanszekerheid en voor een leefbaar inkomen. Voorop staat dat we voor elk soort werk dat we doen, minstens het minimumloon zouden moeten krijgen, en ook een arbeidscontract, arbeidsrechten, goede arbeidsomstandigheden, en vooral respect. Respect voor arbeiders, ook zonder betaald werk. 

Zo hoort het te zijn: óf je hebt een baan en dan krijg je een fatsoenlijk loon. Óf je hebt geen baan en dan heb je recht op een uitkering. Maar gemeenten dwingen ons nu om te werken zonder loon. Onder het mom van “reïntegratie”, oftewel: rondgepompt worden in de reïntegratie-industrie. En onder het regime van Sociale Zaken met z’n strafkortingen op bijstandsuitkeringen, met onaangekondigde huisbezoeken, met repressie, met disciplinering en vernedering. Natuurlijk kun je dat werken zonder loon weigeren, maar dan kort of stopt de gemeente je uitkering en dan heb je geen geld voor eten en voor een dak boven je hoofd. Een echte keuze om te weigeren heb je dus niet en daarom noemt Doorbraak het dwangarbeid. Steeds meer mensen gebruiken die term inmiddels.

Elk uur gratis werk dat wordt gedaan door een uitkeringsgerechtigde, kan niet meer worden gedaan via een betaalde baan. Dat heet verdringing. Zo laten gemeenten banen verdwijnen en creëren ze zelf baanloosheid. Ze vernietigen dus zelf bestaande werkgelegenheid. Men bezuinigt door mensen te ontslaan en hun arbeid te laten doen door goedkope bijstandsgerechtigden. Ook bedrijven krijgen uitkeringsgerechtigden toegeschoven, die ze na een paar maanden weer inruilen voor nieuwe. Bedrijven die al miljoenenwinsten maken, zoals supermarkten, uitzendbureaus en schoonmaakbedrijven, profiteren gretig van de mogelijkheid om met gratis arbeiders de loonkosten nog meer te kunnen drukken.

De landelijke overheid en de gemeenten dwingen bijstandsgerechtigden via de Participatiewet nu ook nog tot vrijwilligerswerk. In de propagandataal van de overheid wordt dat een “tegenprestatie” genoemd. En men heeft nog een andere belachelijke term verzonnen, namelijk “verplicht vrijwilligerswerk”. De beleidsmakers zetten bijstandsgerechtigden onder druk en eisen dat ze “iets terug doen voor hun uitkering”, zoals ze dat omschrijven. Vrijwilligerswerk is heel waardevol, maar alleen als het echt vrijwillig is. Nu wordt het een tweede vorm van dwangarbeid, naast die voor “reïntegratie”. De goede naam van vrijwilligerswerk wordt zo te grabbel gegooid. Vrijwilligersorganisaties die meedoen aan die “tegenprestatie”, profiteren van dwang en werken gewild of ongewild mee aan het sanctieregime tegen bijstandsgerechtigden. Daarmee werken ze meteen ook mee aan het ondermijnen van de bestaanszekerheid van baanlozen.
Over die “tegenprestatie” gesproken: heel veel mensen krijgen geld van de overheid, zoals bijvoorbeeld de villasubsidietrekkers, maar alleen van de bijstandsgerechtigden wordt een “tegenprestatie” geëist. Waarom eigenlijk? De bijstand is een gezamenlijk vangnet, net als bijvoorbeeld de ziektekostenverzekering, waar we met z'n allen voor betalen voor het geval iemand van ons geen kant meer uit kan. Dat is de solidariteit waar onze samenleving op zou moeten zijn gebaseerd. Solidariteit, maar ook eigenbelang, want iedereen van ons kan in de situatie terechtkomen dat hij of zij een beroep moet doen op de bijstand. Zeker in deze tijden van crisis en massawerkloosheid.
Het bijstandsregime en de dwangarbeid zijn ook bedoeld om mensen bang te maken die nog wel een betaalde baan hebben. Wees braaf en word niet ontslagen, want anders beland je in de dwangarbeid. Dat is de boodschap van de beleidsmakers. Aanvragers van een uitkering worden ontmoedigd door hen eerst aan de dwangarbeid te zetten. Degenen die alle drempels hebben genomen en een uitkering krijgen, worden in de media afgeschilderd als luilakken die niet willen werken. Alsof de banen voor het opscheppen liggen, alsof het geen crisis is. En alsof er niet meer in het leven is dan betaalde arbeid. 

Praktijk van dwangarbeid

Als je een bijstandsuitkering aanvraagt of hebt, dan kun je worden verplicht om onbetaald te gaan werken. In veel steden gebeurt dat op plekken van sociale werkplaatsen, waar ook arbeidsgehandicapten werken. Vaak gaat het om eenvoudig produktiewerk, zoals produkten inpakken en bestickeren. De dwangarbeiders doen hun gratis werk voor bedrijven die de sociale werkvoorzieningsbedrijven daartoe opdracht geven. Die bedrijven zijn bijvoorbeeld Lidl, Action, Gamma, Albert Heijn, en ook werk voor de export. De dwangarbeid doen de mensen in de bijstand vaak met meerderen tegelijk. De arbeidsgehandicapten werken niet samen met de bijstandsgerechtigden. Ze zijn van elkaar gescheiden en kunnen ook in aparte gebouwen zitten. De arbeidsgehandicapten hebben wel een arbeidscontract, de baanlozen niet. Er is een tendens om arbeidsgehandicapten uit de sociale werkvoorziening te ontslaan en de zogenaamde vrije arbeidsmarkt op te sturen, waarbij ze dan vervangen zouden moeten worden door bijstandsgerechtigden. 

Dwangarbeid kan ook worden gedaan op andere plekken, dus niet alleen bij sociale werkplaatsen. Dat kan gaan om allerlei kleinere en grotere bedrijven. Denk bijvoorbeeld aan werk in wasserijen, in de groenvoorziening, in de schoonmaak, in kringloopbedrijven. Vaak maar niet altijd gaat het om bedrijven die een link hebben met de gemeente of daar ook deel van uitmaken. Er wordt veel gebruik gemaakt van de constructie om een of meerdere baanlozen eerst een paar maanden gratis te laten werken, met de vage toezegging dat er misschien in de toekomst een contract komt. Ook noemt men dat gratis werk wel “stage”. Maar hoe het wordt genoemd, het gaat om werk waarvoor de arbeider niet wordt betaald en niet wordt erkend.

Als je de dwangarbeid weigert, meteen of terwijl je al werkt, dan loop je het levensgrote risico dat je wordt gekort op je bijstandsuitkering. Het kan gaan om kortingen van meerdere maanden en ook om stopzetting van je uitkering. Dat is de dwang die erachter zit. Ook kun je al snel worden gekort vanwege andere zaken, bijvoorbeeld omdat je “brutaal” zou zijn, omdat je tijdens het werk een andere taal dan Nederlands spreekt, omdat je niet genoeg je best zou doen, omdat je houding niet zou bevallen, omdat je uiterlijk niet okee zou zijn. En ga maar door. Mensen met een “allochtone” achtergrond worden bovendien vaak nog geconfronteerd met racisme.

Reïntegratie-ambtenaren vertellen vaak verhaaltjes en smoesjes om de dwangarbeid te kunnen verkopen. Die arbeid zou nodig zijn om je te laten wennen aan de dagelijkse werkroutine, om je te leren op tijd op te staan, om na te gaan wat voor persoon je bent en hoe je je gedraagt op de werkvloer, enzovoorts. Dat zeggen ze ook tegen mensen die bijvoorbeeld al 30 jaar betaald hebben gewerkt. Maar natuurlijk krijgen de ambtenaren zo een volkomen scheef beeld van de baanlozen: want die moeten tegen hun zin geestdodende arbeid doen waarvoor ze niet betaald krijgen en dat hen geen stap dichterbij betaald werk brengt. Natuurlijk word je daar niet vrolijk van. Op de dwangarbeidwerkvloer is er dan ook veel onvrede en frustratie. Daar komt bij dat de dwangarbeiders vaak worden onderworpen aan een repressief regime, met een soort bewakers om zich heen die vroeger soms letterlijk cipier in een gevangenis zijn geweest. “Het lijkt wel een strafkamp”, zo hebben wij al talloze keren te horen gekregen van dwangarbeiders in diverse steden in het land.
Verzet

Ondanks angst voor kortingen en andere problemen komen steeds meer dwangarbeiders, andere uitkeringsgerechtigden en hun sympathisanten in verzet. Ze vertellen hun ervaringen, organiseren zich en gaan de straat op. Individueel tegenstribbelen groeit zo uit tot collectief verzet. In meerdere steden zijn al actiecomités opgericht en kleine successen behaald. Ook de SP en de FNV worden, mede door onze druk van onderop, steeds kritischer op dwangarbeid. 

Laat ik eens drie voorbeelden van strijd tegen dwangarbeid in het kort aangeven. Drie voorbeelden in Leiden, Amsterdam en Groningen. Doorbraak is bij de strijd tegen dwangarbeid in die steden nauw betrokken. 

Leiden

Eerst Leiden, waar mensen van Doorbraak, onder wie ikzelf, vanaf 2011 in actie zijn tegen dwangarbeid. Via een strijdexperiment hebben we allerlei vormen van “community organizing” uitgeprobeerd. Dat wil zeggen: allerlei soorten methoden en middelen om mensen in de bijstand bij elkaar te brengen om samen sterker te staan, om samen macht op te bouwen. Dat is natuurlijk met vallen en opstaan gegaan. We hebben enorm veel gesprekken gehad met baanlozen, we hebben veel onderzoek gedaan, we hebben onze tegenstanders bij de gemeente en in het bedrijfsleven in kaart gebracht, we hebben vaak geëvalueerd, veel eigen publiciteit gemaakt, bestaand individueel verzet uitgebouwd tot collectief verzet, geprobeerd om tot een soort zelforganisatie van dwangarbeiders te komen en hen leidend te laten zijn bij de strijd, we hebben steeds een perspectief van onderop gekozen, we zijn onverzoenlijk geweest en hebben ons niet laten inkapselen.

Maar we hebben helaas niet erg veel mensen in de bijstand formeel weten te organiseren. Het is best lastig om dat voor elkaar te krijgen. Veel bijstandsgerechtigden zijn bang om hun nek uit te steken en daardoor misschien problemen te krijgen met hun uitkering. Wel hebben we een aardig netwerk weten op te bouwen. Maar de collectieve strijd op de dwangarbeidwerkvloer, in het dwangarbeidcentrum De Zijl Bedrijven (DZB), is nog niet echt van de grond gekomen. Wel hebben we met succes individuele baanlozen bijgestaan. Verder hebben we bij de DZB vaak actie gevoerd, met name ook op 1 mei, de dag van de arbeid. Aan de basis van dit soort strijd liggen steeds contacten met bijstandsgerechtigden. Zo'n 150 keer, week in week uit, zijn we met twee mensen bij de DZB geweest, tijdens de lunchpauze van de dwangarbeiders. De gemeente voelde zich door onze druk gedwongen om zich te gaan houden aan de eigen regels, zoals de maximumtermijn van zes weken dwangarbeid. Dat is natuurlijk maar een klein succesje, daar zijn we ons van bewust. Maar het is wel iets dat we op eigen kracht hebben behaald. En daar gaat het om. We hebben dat bereikt ondanks forse tegenwerking van de kant van de gemeente: Doorbraak en degenen die met ons sympathiseren worden door de beleidsmakers en door het DZB-management flink gestigmatiseerd en gecriminaliseerd. Maar ze hebben ons niet klein gekregen, integendeel: omdat we er zijn, omdat we een soort waakhond in het belang van baanlozen zijn, durft men minder te keer te gaan. Dat hebben sommige ambtenaren zelfs bevestigd tegenover ons. We zijn dus een luis in de pels.
Amsterdam

In 2013 is men daar begonnen met het opzetten van het comité Dwangarbeid Nee. Daarin is niet alleen Doorbraak vertegenwoordigd, maar ook de Bijstandsbond, de FNV en de SP. Het gaat om een brede coalitie, met aardig wat macht en achterban, maar ook met een groter spanningsveld tussen belangenbehartiging van onderop en de parlementaire en institutionele politiek van bovenaf. Het comité heeft veel gesprekken met baanlozen gevoerd, veel acties en bijeenkomsten gehad. Dat was vooral gericht tegen het dwangarbeidcentrum aan de Laarderhoogtweg. Net als in Leiden is er onder Amsterdamse bijstandsgerechtigden veel woede, frustratie en ergernis over dwangarbeid, vernedering en disciplinering. Er is ook een zwartboek uitgebracht, wat leidde tot voorpaginanieuws in De Volkskrant. Het thema dwangarbeid en de kritiek erop werd echt op de agenda gezet. 

Met als resultaat dat in het akkoord van het Amsterdamse college van B&W werd opgenomen dat dwangarbeid zou worden afgeschaft. In dat college zit een SP-wethouder, die nogal een dubbelzinnige positie inneemt. Als de SP in de oppositie zit, dan blijkt de partij vaak een bondgenoot te zijn in de strijd tegen dwangarbeid. Maar als men aan het college deelneemt, dan kan dat snel veranderen. De SP-wethouder blijkt in de praktijk de dwangarbeid zelfs voort te zetten. Maar daar is hele stevige kritiek op geleverd. Een Amsterdams SP-raadslid, die ook in Dwangarbeid Nee zat, was zo teleurgesteld in de draaikonterij van haar eigen wethouder dat ze is opgestapt. Het is zaak om met de strijd door te gaan. En daarbij een houding aannemen van “eerst zien en dan geloven”. Omdat ook de Bijstandsbond met het comité meedoet, is er veel ervaring over bijstandszaken beschikbaar. Via het Bijstandsbond-spreekuur leert het comité veel mensen in de bijstand kennen en worden de problemen snel bekend. Dat betekent dat in de praktijk ook de strijd ertegen snel kan worden opgepakt, via de bestaande netwerken en via nieuwe contacten. 

Groningen

In 2014 is het comité Dwangarbeid Nee Groningen ontstaan. Men is daar begonnen met maar een paar mensen van wie er twee bij Doorbraak zijn aangesloten, maar tegelijk ook met veel strijdbaarheid en enthousiasme. Een paar actieve mensen met doorzettingsvermogen kunnen al het verschil maken. Van dit comité kun je leren hoe je aan de slag kunt gaan. Je hoeft niet meteen te denken aan een grote massa-organisatie, want dat wordt het voorlopig toch niet. Maar je kunt wel dingen gaan uitproberen, je kunt je tegenstanders bij de gemeente gaan uitdagen. En dan kijken hoever je komt. Zie het als een experiment en hou de moed erin. Naast bijeenkomsten en acties tegen dwangarbeid voert het Groningse comité binnenkort, op 29 juni, ook actie tegen “keukentafelgesprekken” bij mensen in de bijstand thuis. Het comité vindt dat soort gesprekken een schending van de privacy van baanlozen en een mogelijkheid voor de gemeente om de bijstandsrepressie op te voeren. Het comité draait de boel om en wil daarom tafelgesprekken gaan houden in de gebouwen van Sociale Zaken, waarbij niet de individuele bijstandsgerechtigden centraal staan, maar het slechte en mensonwaardige bijstandsbeleid, het gebrek aan respect, de dwangarbeid, het zinloze rondpompen in de reïntegratie-industrie, enzovoorts.
Successen

Nog even iets over de succesjes die we boeken. Dat zijn tot nu toe maar hele kleine stapjes. De strijd is zich nog volop aan het ontwikkelen. Voorop staat in elk geval: als je niet vecht, dan ga je ook niet winnen. En wat ook heel belangrijk: de mensen van Doorbraak zijn natuurlijk lang niet de enigen die strijden tegen dwangarbeid. Veel mensen in de bijstand strijden individueel. Wij denken: samen staan we sterk en samen kunnen we ook meer bereiken. En we kunnen ook veel van elkaar leren. Daarom is het nodig om die belangrijke individuele gevechten te verbinden met elkaar, door ervaringen uit te wisselen, door elkaar te motiveren en te inspireren, door kennis op te bouwen. Wat we ook hebben gemerkt is: wie opstaat in deze strijd, wie zich uitspreekt, wie zich organiseert, die is machtiger en die heeft meer kans op succes. Ook voor zichzelf. Zo worden in Leiden de mensen van Doorbraak die een bijstandsuitkering hebben, nogal met rust gelaten door de gemeente. Dat geldt vaak ook voor bijstandsgerechtigden die een link met ons hebben, met wie we contact hebben. Omdat wij er zijn, durft de gemeente minder. Dat is niet altijd zo, maar gaat toch wel vaak op. Met steun van Doorbraak zijn er trouwens ook aardig wat rechtszaken gewonnen, in diverse steden. En door onze strijd hebben we ook veel kritische leden van de SP en de FNV meegekregen. Dwangarbeid is meer onder vuur komen te liggen, in het hele land. Tenslotte: de tegendruk die bijstandsgerechtigden uitoefenen, maakt dat er niet zo snel meer over hen heen wordt gelopen. Er wordt meer rekening met hen gehouden. Er moet meer met ons worden gesproken, in plaats van over ons. Dat draagt bij aan empowerment en emancipatie.

Harry Westerink (16 juni, Haagse Mug)

